Nanovas a talajkar—elharitas szolgalataban

Egy magyar kutatok altal fejlesztett nanorészecske, az ugynevezett nulla vegyértékii nanovas
képes arra, hogy semlegesitse a talaj és a talajviz szennyezettségét, amelyet a kiilonb6z6 vegyi
iizemek klorozott szénhidrogén-kibocsatasa okozott. A nulla vegyértékii vasnak erds az
oxidécios hajlama (l1asd rozsda), és oxidacio kdzben a reakcidpartnert redukalja, igy
megbontja az egyébként nagyon stabil szén-halogén kotéseket. A nanovas szemcse mérete kb.
a tizezred része egy hagyomanyos vasreszelék részecskének. Emiatt specialis kohaszati
eljarassal allitjak eld. A szemcsék Osszfeliilete ezaltal kb. a 100-Szorosa a hagyomanyosan
eloallitott vasreszeléknek, igy a kisebb részecskék kémiai reakcioképessége is 100-szoros. A
nanovasat elvileg barmi olyan eljarasra fel lehet hasznalni, ami kémiailag reduktiv
kornyezetet igényel. A talajkar—elharitas terén akkor hasznalhaté a nanovas, ha
szennyezOanyag redukélasaval artalmatlan, vagy legaldbb kevésbé artalmas anyag keletkezik.
Olyan nehézfémek esetén is alkalmazhat6, amelyek redukélva oldhatatlan csapadékot
képeznek. Erre egy példa az Erin Brockovich filmjében bemutatott kromat(VI)-szennyezés.
Nanovassal ugyanis artalmatlan krém(I1I)-hidroxid képezhetd beldle. A nanovassal a talaj
vagy a talajviz kiemelése nélkiil, un. in-situ modon lehet kezelni a szennyezdanyagot. Ez a
miivelet sokkal gyorsabb, mint a korabbi talajviz—kiemeléses eljarasok, hiszen azok évekig
(évtizedekig) elhtizodtak és 6ridsi energia—fogyasztassal jartak. Ma leginkabb a halogénezett
szerves oldoszerek allnak a figyelem kozéppontjaban. Ezek artalmatlanitasa esetén pedig mas
ok miatt is fontos az idéfaktor: Az 1970-es években foként textiltisztitasra hasznalt perklor-
etén természetes uton bomlik, az aldbbi 1épéseken keresztiil:
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A bomlas soran 1étrejon a szennyezanyag-csoport legmérgezobb tagja a vinil-klorid
(kloretén). Ennek termelddésével a talajban €16 mikrobak kiirtjak magukat, vagyis az utolso
1épésben keletkezd artalmatlan vegyiilet nem jon 1étre, az ivovizkészletiink pedig nagyobb
kockézatnak van kitéve, mint a folyamat elején volt. Régota elfekvo szennyezéseknél pedig
altalaban mar végbement ez a folyamat. fgy tortént ez Torokszentmikloson és a németorszagi
Bornheimban is. A fém nanovas az oxidalddasa soran azonban a biologiai folyamathoz képest
gyorsitva redukalja a szerves vegyiileteket. A gyartd viz alatt tarolva (szuszpenziot tartalmazo
hordokban) hozza forgalomba a nanovasat. Erre azért van sziikség, mert szarazon a normal
vasreszelék is erdsen hajlamos a porrobbandsra, a nanovas pedig ennél szazszor reaktivabb. A
hordokon beliil miianyag zsakokkal tartjak a szuszpenziot hermetikusan lezarva, amire azért
van sziikség, mert a szuszpenzi6 felszine f616tt hidrogén gyiilemlik fel.

Forrasok: http://www.origo.hu/tudomany/nanotechnologia/20111117-nanovassaltisztitjak-a-
szennyezett-talajvizet.html (Pesthy Gabor) http.//www.felsofokon. hu/nanovas-es-egyeb-
nyalanksagok/2012/01/23/nanovas-atalajkarelharitas-szolgalataban (Farago Tamas Attila)

a) Mennyi a vas oxidacids szama a nanovasban?

b) Milyen ,,szer” a nanovas a redoxireakciokban?



¢) Miért elényOs a nanovas hasznalata a vasreszelékkel szemben? Mi ennek az oka?

d) Adja meg a perklér-etén / A) vegylilet/ és a reakcidlépésekben megadott B) és E)
vegyiiletek szabalyos nevét!

e) A C) vegyiilet elnevezése: cisz-1,2-dikloretén. Milyen izoméria tipusra utal az

elnevezésben szerepld eldtag? Adja meg a lehetséges masik izomer vegyiilet szerkezeti
képletét és nevezze el!

f) A nagyon finom eloszlasu vas, feleslegben vett oxigént feltételezve, mar
szobahémérsékleten hevesen reagal oxigénnel. irja fel a reakcié egyenletét!

g) A tarolasnal és szallitasnal milyen gaz képzddésével kell szamolni?

h) irja fel a gazképzédés egyenletét, ha tudjuk, hogy a nanovas reagal a vizzel, és a
reakcioban vas(I)-hidroxid is képzodik!

(2013. oktdber)
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Redukaloszer

A vasszemcsek felulete kb. 100-szorosa a vasreszelék szemeséinek,

igy reakciokészsége 1s kb. 100-szoros.
A) vegyilet: tetrakloretén
B) vegyulet: trikloretén
E) vegyiilet: etén
Geometrial izomeéria/cisz-transz-1zomeria
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transz-1_2-dikloretén
4FE+3D:=2FE;03
Hidrogéngaz
Fe + 2 H,O = Fe(OH), + H;
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